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1- ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στον Ανώτερο Καινοζωικό, η τεκτονική ανάπτυξη της περιοχής 
του Αιγαίου επηρρεάζεται από την σύγκρουση της Αφρικανικής και 
Ευρασιατικής λιθοσφαιρικής πλάκας. Η σύγκλιση και αλληλεπίδραση 
αυτών των πλακών έχει σαν αποτέλεσμα την έντονη σεισμικότητα και 
την ποικίλη παραμόρφωση σε διάφορες περιοχές της Ανατολικής 
Μεσογε ίου.

Αρχικά, η προς βορράν κίνηση των δύο πλακών οδήγησε στην
αύξηση του πάχους του φλοιού της Ανατολικής Τουρκίας. Αυτή η
διαδικασία επέφερε την προς δυσμάς κίνηση, από δυνάμεις
Βαρύτητας, ηπειρωτικού υλικού, μακριά από την ζώνη σύγκρουσης κι 
είχε σαν αποτέλεσμα την στροφή του μπλόκ της Ανατολίας, με φορά 
αντίθετη από την φορά των δεικτών του ρολογιού (Rotstein, 1904). 
Το νότιο άκρο του μπλόκ της Ανατολίας αποτελείται από μια 
ενδιαμέσου βάθους σεισμική ζώνη με επικρατούσες επωθήσεις οι 
οποίες δείχνουν ότι το μπλόκ "καβάλησε" τουλάχιστον τοπικά τον 
θαλάσσιο πυθμένα της Αν. Μεσογείου (Jackson and Mckenzie, 1984a). 
Επιπλέον, έχει υπολογιστεί ότι ο ρυθμός των επωθήσεων που
συμβαίνουν στο Ελληνικό όριο σύμπτωσης των δύο πλακών (2-4 cm/y, 
Le Pichon and Angelier, 1979; 1981), είναι πολύ μεγαλύτερος από
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τ-ν πρός δυσμάς κίνηση του μπλόκ της Ανατολίας. Εξάλλου, καθώς 
δτν υπάρχει τεκτονικό όριο μεταξύ του μπλόκ της Αν. Ανατολίας και 
τ^ς πλάκας του Αιγαίου, η εσωτερική παραμόρφωση εξαπλώνεται 
γίήγορα προς τα δυτικά και επικρατεί εφελκυσμός με διεύθυνση Β-Ν 
κ<:ι σχηματισμός τάφρων (Σχ. 1), (Mckenzie, 1972; 1978a; Le Pichon 
and Angelier, 1979; Angelier et al., 1981).

Η περιοχή του Αιγαίου οριοθετείται νοτιοδυτικά και 
νοτιοανατολικά με την Ελληνική Τάφρο (Hellenic Trench). Η 
Ε.ληνική Τάφρος αποτελεί το όριο μεταξύ ενός εφελκυστικού 
καθεστώτος στην ηπειρωτική πλάκα του Αιγαίου κι ενός καθεστώτος 
συμπίεσης στην Μεσόγειο (Huchon et al., 1982). Αποτελεί ένα 
νησιωτικό τόξο το οποίο έχει άμεση σχέση με την υποβύθιση της 
Αφρικανικής πλάκας κάτω απο την Ευρασιατική.

Δύο κύρια επεισόδια χαρακτηρίζουν την εξέλιξη αυτής της
π :ριοχής:

α) η δραστηριοποίηση του περιθωρίου κατά το Αν. Μειόκαινο και
0) η προοδευτική Σύγκρουση η οποία άρχισε στο Πλειόκαινο

('lascle et al., 1986).
Η Ελληνική Τάφρος είναι ένα σύμπλεγμα τοπογραφικών βαθών που 

ε-απλώνονται πάνω σ ’ ένα μήκος 1000 km στο όριο της πλάκας του 
Αιγαίου το οποίο ορίζεται στην ισοβαθή των 2000 m (Angelier, 
1979; Le Pichon and Angelier, 1981). Χαρακτηρίζεται απο το
v'jviώδες σχήμα της και μπορεί να χωριστεί σε δύο τμήματα (Σχ. 2) :

α) Το δυτικό τμήμα το οποίο ονομάζεται κλάδος του Ιονίου κι 
έχει διεύθυνση ΒΔ-ΝΑ και αποτελείται απο το βοριοδυτικό τμήμα του 
Iαταπάν (το οποίο είναι το βαθύτερο) και απο το νοτιότερο τμήμα 
το Γότρυς, το οποίο χωρίζεται απο το προηγούμενο με μικρές
τάφρους.

β) Το ανατολικό τμήμα το οποίο ονομάζεται κλάδος του
/εβαντινού και το οποίο αποτελείται απο ένα σύμπλεγμα παράλληλων 
"άφρων: την τάφρο του Πλινίου, που περίπου ακολουθεί το όριο της
τ.λάκας του Αιγαίου και την τάφρο του Στράβωνα που είναι παράλληλη 
στην πρώτη (Huchon et a l ., 1982).

Η δομή του συστήματος της Ελληνικής Τάφρου εξαρτάται απο την 
κινηματική της υποβύθισης. Η αρχική θραύση φαίνεται να συνέβει 
ιάλλον κάθετα στην κύρια τάση συμπίεσης στο δυτικό τμήμα ή κατά
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μήκος μιας διεύθυνσης που σχηματίζει γωνία 35° με αυτήν στο 
ανατολικό τμήμα. Οι ανατολικές τάφροι αναδιοργανώνονται σε μια 
σειρά "σκαλωτών" (en echellon) τάφρων.

2.ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΛΕΛΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ

Το Ελληνικό περιθώριο αποτελείται απο μια σειρά Βαθιών τάφρων 
και ράχεων που έχουν ερμηνευτεί σαν την μορφολογική έκφραση των 
αλληλεπιδρόντων κινήσεων μεταξύ της εφελκιζόμενης ηπειρωτικής
πλάκας του Αιγαίου και του περιθωρίου της Αφρικανικής πλάκας 
(Mckenzie, 1972; 1978; Dewey and Sengor, 1979; Le Pichon and 
Angelier, 1979). Κινηματική ανάλυση της σημερινής σχετικής 
κινήσης των δύο πλακών προβλέπουν συμπιεστική τάση κάθετη στον 
Ιόνιο κλάδο της Ελληνικής Τάφρου και κινήσεις μετασχηματισμού 
στον κλάδο του Λεβαντινού (Le Pichon et al . , 1979).

Τέσσερα κύρια νησιά περιλαμβάνονται στο Ανατολικό Ελληνικό 
περιθώριο: Κρήτη, Κάσσος, Κάρπαθος και Ρόδος. Αυτά τα νησιά
αποτελούνται απο μια ακολουθία Νεογενών ιζημάτων τα οποία έχουν 
αποτεθεί σε ασυμφωνία με τα αλπικά πετρώματα. Αυτά τα πετρώματα 
τα οποία αποτέθηκαν στα νησιά κατά τον Μεσοζωικό και Κ α τ .
Καινοζωικό συνδέονται με την Αλπική εξέλιξη (Aubouin et al.,
1976). Αργότερα, στο Αν. Μειόκαινο, η περιοχή του Αιγαίου 
υποτάχτηκε στην "νεοτεκτόνικη" εξέλιξη που είναι άμεσα συνδεμένη 
με την Ελληνική υποβύθιση. Ενα εφελκυστικό καθεστώς επικρατεί απο 
το Αν. Μειόκαινο, το οποίο διακόπτεται απο σύντομες φάσεις 
συμπίεσης κατά το Κατ. Πλειόκαινο και πιθανότερα κατά το Ολόκαινο 
(Mascle et al., 1986).

Εχει αποδειχθε ί ότι οι δομές συμπίεσης επηρρεάζουν το 
ιζηματογενές κάλυμα του εξωτερικού τοιχώματος και της Τάφρου του 
Ελληνικού Τόξου, ενώ εφελκυστικές τεκτονικές κινήσεις κάνουν 
αισθητή την παρουσία τους στο εσωτερικό τοίχωμα. Επιπλέον, έχει 
αποδειχθεί ότι το περισσότερο μέρος του πάνω τμήματος του
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ιζηματογενούς καλύματος δεν έχει υποβυθιατεί αλλά μάλλον έχει 
στοιβαχτεί μπροστά στην τάφρο και σχηματίζει την Μεσόγειο Ράχη 
(Mediterranean Ridge, Huchon et al., 1982).

3.ΚΥΡΙΕΣ ΜΟΡΦΟΛΟΓIΚΕΣ ΚΑΙ ΛΟΜΙΚΕΣ ΕΠΑΡΧΙΕΣ

Το Ανατολικό Ελληνικό περιθώριο χωρίζεται σε τρία κύρια 
τμήματα (Masele et a 1.,1986):

1 . Το ηπειρωτικό περιθώριο με τις γειτονικές τάφρους,
νοτιοανατολικά της Κρήτης.

2. Το ηπειρωτικό περιθώριο με την τάφρο απο την Κάσσο μέχρι 
το νότιο τμήμα της Ρόδου.

3. Το ηπειρωτικό περιθώριο με την τάφρο που βρίσκεται 
νοτιοανατολικά της Ρόδου.

3.1. Το ηπΕίροτικό περί θώρι ρ με tic: γειτονικές τάφρους«
v o n  οανατολικά της Κρήτης.

α) Το ηπειρατικό περιβώριρ: Αυτό χωρίζεται:

ι) 2*'ί α opr ι του νοτιοτυρου ιμημαιος της Καουου,
ii) Στην κατωφέρεια της νοτιοανατολικής Κρήτης και
iii) Σε μια περιοχή με έντονο ανάγλυφο η οποία απλώνεται 

ακριβώς βόρεια απο την τάφρο του Πλινίου.

β) Η τάφρρς του Πλινίου

Η τάφρος του Πλινίου αρχίζει νοτιοανατολικά της Γάβδου και
τελειώνει σε μια περιοχή με πολύπλοκο θετικό ανάγλυφο, η οποία 
ονομάζεται Υψωμα της Καρπάθου (Mascle et al., 1986).

Η μέση διεύθυνση της τάφρου του Πλινίου είναι Β65°Α, το 
σχήμα της είναι πολύπλοκο με τρία κύρια τμήματα μέσα στα οποία 
υπάρχουν "σκαλωτές" τάφροι με διεύθυνση Β40°Α (Le Pichon et al., 
1979a). Η τάφρος είναι στενή και έχει μικρό ιζηματογενές κάλυμα
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(Nesteroff et al., 1977; Jongsma, 1977; Leite, 1980; Mascle et 
al., 1982).

Η τάφρος του Πλινίου υποδιαιρείται σε τρείς λεκάνες: το 
δυτικό της άκρο συνδέει τον κλάδο του Ιονίου με μια στενή 
κατάπτωση σχήματος V η οποία είναι σφηνωμένη μεταξύ της απότομης 
ηπειρωτικής κατωφέρειας και της πολύπλοκης εξωτερικής 
κατωφέρειας. Το κεντρικό τμήμα το οποίο είναι και το μεγαλύτερο 
τμήμα της τάφρου, περιέχει 500-600 m Πλειστοκαινικά ιζήματα. 
Τέλος, το ανατολικό τμήμα αποτελείται απο μια σειρά εναλλασόμενων 
στενών και φαρδιών καταπτώσεων (Le Pichon et al., 1979a), οι 
οποίες δίνουν σ' αυτό το τμήμα μια "σκαλωτή" μορφή. Ηπειρωτικός 
φλοιός, ο οποίος τοπικά εμφανίζεται κατά μήκος των απότομων 
τοιχωμάτων της τάφρου, αποτελεί το υπόβαθρο των ιζημάτων του Αν. 
Καινοζωικού. Παραμόρφωση λαμβάνει χώρα μέσα στο ηπειρωτικό 
περιθώριο του Αιγαίου, το οποίο δείχνει ότι παλαιότερη ή σημερινή 
υποβύθιση κατά μήκος της τάφρου είναι απίθανη. Παραμόρφωση απο 
περ ι στροφή λαμβάνε ι χώρα κατά: μήκσς- κανόνι κών λ ι στρ ι κών ρηγμάτων 
(Peters and Huson, 1985) .

Η τάφρος του Πλινίου αποτελεί μια λεκάνη με ιζήματα πάχους 
100 m, μάλλον του Τεταρτογενούς (Leite, 1980;).

Το εσωτερικό τοίχωμα της τάφρου του Πλινίου είναι πολύ 
απότομο στο δυτικό του τμήμα (29°) και γίνεται λιγότερο απότομο 
ανατολικά (7*=*), ενώ το εξωτερικό τοίχωμα σχηματίζει το βόρειο 
άκρο της πλάι φόρμας 'tau Ariane κι ^χο ι κλίση προς τον
πυθμένα της τάφρου (Peters and Huson, 1985).

Πέρα απο το γεωγραφικό μήκος 26~40Α, η τάφρος του Πλινίου 
σταδιακά αντικαθίσταται απο μια ρηχή λεκάνη όπου πρόσφατα ιζήματα 
έχουν αποτεθεί (Jongsma, 1977). Αυτή η λεκάνη μοιάζει με μια 
τάφρο η οποία σε ορισμένα σημεία κλίνει προς βορράν και σε άλλα 
προς νότον. Η σταδιακή εξαφάνιση της τάφρου γίνεται παράλληλα με 
την αύξηση της δομικής πολυπλοκότητας της μορφολογίας του 
περιθωρίου νοτιοανατολικά της Κρήτης (Leite and Mascle, 1982). Οι 
Jongsma (1977), και Le Pichon and Angelier (1979), υποστηρίζουν 
ότι η τάφρος του Πλινίου είναι μια ενεργά υποβυθιζόμενη τάφρος 
στο δυτικό της τμήμα, εν αντί θέσει με την τάφρο του Στράβωνα που 
είναι ενεργή στο ανατολικό της τμήμα. Παρόλα αυτά, υπάρχουν



ενδείξεις για παραμόρφωση μέσα στο εσωτερικό τοίχωμα της 
ανατολικής τάφρου του Πλινίου.

Υ * Η τάιρρρς του ΣτράΒονα

Η τάφρος του Στράβωνα αρχίζει νότια από το ανατολικό άκρο της 
Κρήτης και συναντάει το νότιο περιθώριο της Αβυσσικής πεδιάδας 
της Ρόδου, η οποία αποτελεί μια μεγάλη λεκάνη μεταξύ της Ρόδου 
και της Τουρκίας και ανατολικά του Υψώματος της Καρπάθου. Η 
τάφρος του Στράβωνα αρχίζει σαν μια μικρή σχισμή στον θαλάσσιο 
πυθμένα και από εκεί εξαπλώνεται προς τα βοριοανατολικά για να 
συναντήσει δύο υποθαλάσσια υψώματα, τα Υψώματα του Στράβωνα. Η 
κατά μέσο όρο διεύθυνστΊ της τάφρου είναι Β55“Α.

Σε σεισμικά προφίλ, η τάφρος του Στράβωνα φαίνεται να 
αποτελείται απο σχετικά ρηχές, σχήματος V, "σκαλωτές” 
καταβυθίσεις, νότια απο τα υποθαλάσσια υψώματα του Στράβωνα. Το 
δυτικό της τμήμα δεν είναι πολύ καλά αναπτυγμένο και δεν 
συνδέεται άμεσα με την τάφρο του Πλινίου. Είναι γενικά ρπχή 
(βάθος 3000 m ) , με μικρό ιζηματογενές κάλυμα (Nesteroff et al.,
1979; Jongsma, 1977; Mascle et al., 1982).

Τα ίδια σεισμικά προφίλ έδειξαν μια δομή "τάφρος-κέρας" με 
κανονικά ρήγματα τα οποία φαίνεται να έχουν ενεργοποιηθεί μετά το 
Μεσσήνιο, καθώς επίσης και με λίγα ιζήματα μέσα στις τάφρους. Η 
τάφρος του Στράβωνα χαρακτηρίζεται απο ασυνεχείς, πολύ 
τεκτονισμένες ιζηματογενείς λεκάνες, τοξωτά εξογκώματα διαπυρικής 
προέλευσης και συγκεντρώσεις ηπειρωτικών πετρωμάτων. Τα ιζήματα 
που έχουν παρατηρηθεί μέσα στην τάφρο έχουν πάχος περίπου 300m.
Αυτά τα ιζήματα, εκτός του ότι έχουν παραμορφωθεί απο τεκτονικές 
κινήσεις, έχουν πολύπλοκη γεωμετρία εξαιτίας συνιζηματογενών 1
ρηγματώσεων και διολισθήσεων απο τα απότομα τοιχώματα (Peters and 
Huson, 1985) .

Γεωτρήσεις στη βάση της εσωτερικής κατωφέρειας της τάφρου του 
Στράβωνα, απεκάλυψαν μια ατελή στρωματογραφική ακολουθία η οποία 
αποτελείται απο Ανωμειοκαινικές δολομιτικές μάργες ανακατεμένες 
με τεκτονισμένα κροκαλοπαγή του Μεσσηνίου και μεσομειοκαινικούς 
ιλυόλιθους. Σεισμικά αρχεία τα οποία αφορούν τα ιζήματα της
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τάφρου και της εσωτερικής κατωφέρειας, δείχνουν ποικιλία στα πάχη 
των Πλειοκαινικών-Τεταρτογενών ιζημάτων, τα οποία συχνά είναι 
παραμορφωμένα και καλύπτουν σεισμικώς αδιαφανή στρώματα απο τα 
οποία διάφοροι διάπυροι προέρχονται (Le Pichon et al., 1980; Ryan 
et al., 1973).

Είναι αρκετά δύσκολο να ερμηνευτεί η τάφρος του Στράβωνα σαν 
μια δομή καθαρά συμπίεσης ή μετασχηματισμού. Η νότια κατωφέρεια 
του Υψώματος της Καρπάθου και η λεκάνη της Ρόδου (Ανατολικά της 
τάφρου του Στράβωνα) διαφέρουν κατά πολύ απο την εσωτερική 
κατωφέρεια της τάφρου του Στράβωνα, στο ότι η πρώτη δεν είναι 
τόσο απότομη και στο ότι καλύπτει μια παχιά σειρά 
Πλειο-Τεταρτογενούς καλύματος. Το μεγάλο πάχος των μη 
διαταραγμένων ιζημάτων αποκλείει σχετική τεκτονική ενέργεια κατά 
μήκος αυτής της κατωφέρειας. Τα Πλειο-Τεταρτογενή ιζήματα 
σχηματίζουν μια σφήνα της οποίας τα βαθύτερα σημεία κλίνουν προς 
βορράν. Αυτή η σφήνα συνεχίζει μέχρι τις πλευρές της Μεσογείου 
Ράχης η οποία στο σημείο επαφής είναι πολύ διαταραγμένη.

3.2.Το ππειροτικό περιθώριο με την τάφρο απο την Κάσσο μέχρι 
το νότιο τμήμα m e  Ρόδου

Σ ’ αυτήν την περιοχή παρατηρείται μια μεγάλη αντίθεση μεταξύ 
ενός ανώτερου περιθωρίου το οποίο αντιπροσωπεύεται απο απότομες 
κατωφέρειες και ενός μάλλον ομαλού, κατώτερου περιθωρίου το οποίο 
"βλέπει" σε μια, όχι και τόσο ξεκάθαρη, καταβύθιση, την ανατολική 
τάφρο του Στράβωνα. Νότια των δύο νήσων (Κάσσος-Ρόδος), η 
κατωφέρεια είναι έντονα θραυσματοποιημένη απο κυρίως Β-Ν ή Β30“Α 
κερατοειδείς δομές. Δύο συμπαγείς μάζες οι οποίες προέρχονται απο 
το υπόβαθρο (με διευθύνσεις Β-Ν, νότια της Καρπάθου και ΒΑ-ΝΔ, 
νότια της Ρόδου) αναπτύχθηκαν κατά μήκος του μεσαίου τμήματος του 
περιθωρίου και απο το Αν. Μειόκαινο, αποτέλεσαν ιζηματογενή 
φράγματα (Mascle et al., 1986).

Ενα κάλυμα με Πλειο-Τεταρτογενή πελαγικά ιζήματα βρέθηκε στις 
τοπογραφικά ψηλά περιοχές του περιθωρίου, νότια της Καρπάθου. 
Αντίθετα, η κατωφέρεια κοντά στην Ρόδο, χαρακτηρίζεται απο ένα 
πιο παχύ κάλυμα ιζημάτων ίδιας ηλικίας. Αυτά τα ιζήματα, μαζί με



το υπόβαθρο, το οποίο αποτελείται απο Προ-Νεογενή αλπικά 
πετρώματα έχουν μετατοπισθεί εξαιτίας κανονικών ρηγμάτων 
(Jongsma, 1977; Nesteroff et al., 1977; Leite, 1980).

Κοντά στην Κάσσο και στην Κάρπαθο, το περιθώριο διαταράσεται 
απο ρήγματα τα οποία θρυματίζουν τις προυπάρχουσες Μειοκαινικές 
λεκάνες. 0 επικρατών Πλειο-Τεταρτογενής τεκτονισμός (που έχει oocv 
αποτέλεσμα τον σχηματισμό περιοχών υποβύθισης και ανύψωσης) άμεσα 
συσχετίζεται με ένα πιο ώριμο στάδιο σύγκλισης μεταξύ των λεκανών 
του Λεβαντινού και του Ελληνικού ορίου. Οπως και στην Κρήτη, το 
άκρο του περιθωρίου φαίνεται να θρυμματίζεται απο το βόρειο άκρο 
της Μεσόγειας Ράχης.

3,3. Το ηπειροτικά πξριθώρι ο μΕ την τάφρο που βρίσκεται 
νοτιοανατολικά της Ρόδου

Το κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής αυτής είναι η παρουσία 
μιας βαθιάς τάφρου, της τάφρου της Ρόδου, η οποία κείτεται στο 
ανατολικό άκρο της Ελληνικής Τάφρου.

g ) Το ηπειροτικό περιθώριο

Το ανώτερο ηπειρωτικό περιθώριο της Ρόδου χωρίζεται σε δύο 
τμήματα:

-στο βορειοανατολικό, όπου υπάρχει μια κατωφέρεια 
τμηρατ,ισμένη σε λεπτά μέρη με πυκνά ρήγυατα που έχουν διεύθυνση 
ΑΒΑ-ΔΝΔ.

-στο νοτιοδυτικό, όπου υπάρχει ένα σύγχρονο ι ζηΐιατογενές 
κάλυμα το οποίο καλύπτει μια πολύπλοκη βαθιά δομή.

Οι επιφανειακές παραμορφώσεις που παρατηρούνται σε αυτή την 
περιοχή, αποκαλύπτουν ανάλογους βαθείς μηχανισμούς, όπως είναι 
π.χ. ο καταθρυμματισμός της Μεσόγειας Ράχης στο περιθώριο της 
Ρόδου, ο οποίος σχετίζεται με βαθιές τεκτονικές κινήσεις.

β) Η τάφρος της Ρόδου

10
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Αυτή είναι m a  βαθιά τάφρος (4000 m) , η οποία εκτείνεται 
μεταξύ της Ρόδου και της ΝΔ Τουρκίας και η οποία μπορεί να 
μελετηθεί μόνο με την βοήθεια παλαιότερων profiles που δείχνουν 
μια παχιά Πλειο-Τεταρτογενή ακολουθία (1 km), η οποία καλύπτει 
διαταραγμένες ακουστικές σειρές, με μια διεύθυνση Α-Δ και ΒΑ-ΝΔ.

Η τάφρος της Ρόδου αντιπροσωπεύει τα απομεινάρια μιας 
προηγούμενης (Ανωμειοκαινικής) τάφρου (η οποία μπορεί να 
συσχετιστεί με την τεκτονική εξέλιξη της νότιας Τουρκίας), η 
οποία παρέμεινε στη θέση της κατά την διάρκεια του Αν. 
Μειοκαίνου, όταν προοδευτικές αλλαγές θέσεων προς νότον συνέβησαν 
εξαιτίας της σύγκλισης των πλακών.

4. ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΡΑΧΗ

Το παχύ ιζηματογενές κάλυμα της προς βορράν υποβυθιζόμενης 
Αφρικανικής πλάκας έχει πολλές επιπτώσεις στην γεωδυναμική 
εξέλιξη της Ανατολικής Μεσογείου.

Το λεπτό ηπειρωτικό περιθώριο το οποίο υπάρχει ανάμεσα στις 
δύο πλάκες, την Αφρικανική και την Ευρασιατική, μπορεί να 
ερμηνευτεί σαν μια σφήνα φλοιού στην ζώνη παραμόρφωσης, η οποία 
βρίσκεται στο όριο σύγκλισης των δύο πλακών, η οποία οδηγεί στη 
δημιουργία ενος πρίσματος τεκτονισμένων ιζημάτων που συνεχώς 
αυξάνονται. Αυτό το πρίσμα αποτελεί την Μεσόγειο Ράχη (Σχ. 3).

Η Μεσόγειος Ράχη είναι ένα υποθαλάσσιο ύβωμα μήκους 1300 km, 
το οποίο κείτεται εξωτερικά του Ελληνικού νησιωτικού τόξου. 
Χαρακτηρίζεται απο ομοκεντρικές τεκτονικές τάσεις, οι οποίες 
έχουν σαν αποτέλεσμα την παραμόρφωση των ιζημάτων της Ράχης, τα 
οποία υπόκεινται σε ενεργό τεκτονισμό συμπίεσης (Rabinowitz and 
Ryan, 1970).

Η Μεσόγειος Ράχη καλύπτεται απο ένα λεπτό στρώμα καλά 
στρωματοποιημένων ιζημάτων τα οποία αποτελούνται απο 
Πλειοκαινικές και Τεταρτογενής, πελαγικές έως ημιπελαγικές 
αποθέσεις (Leite and Mascle, 1982). Αυτά τα ιζήματα έχουν 
αποτεθεί πάνω σε μια ακολουθία η οποία αντιπροσωπεύει την κορυφή 
εβαποριτικών στρωμάτων του Μεσσηνίου. Τοπικά, υπάρχουν Τριτογενή



ο 300 km

ΣΧ. • Κάθετη τομή στην νότια περιοχή του Αιγαίου η οποία 
απεικονίζει την υποβύθιση της ωκεανικής η λεπτής 
ηπειρωτικής Αφρικάνικής λιθόσφαιρας κάτω απο τον 
εφελκυζόμενο ηπειρωτικό φλοιό του Αιγαίου 
σχηματισμό της Μεσόγειας Ράχης.
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ή ακόμα και Μεσοζωικά στρώματα (Finetti, 1976).
Η εμφάνιση της Μεσογείου Ράχης χρονολογείται κατά το 

Μέσο-Ανώτερο Μειόκαινο, συγχρόνως με την έναρξη της νεοτεκτονικής 
εξέλιξης, περιμετρικά του Ελληνικού Τόξου. Είναι φανερό ότι η 
δομική εξέλιξη της Ράχης σχετίζεται άμεσα με την γεωδυναμική 
εξέλιξη της ζώνης σύγκλισης των δύο πλακών.

Οι Ryan et al., (1982) και Le Pichon et al., (19826) 
υποστηρίζουν ότι η Μεσόγειος Ράχη προέρχεται από το ακτινωτό 
“ξύσιμο" του πάνω μέρους του ιζηματογενούς καλύματος (3-4 km 
Μεσοζωικά-Τριτογενή ιζήματα) της Αφρικανικής λι8οσφαιρικής πλάκας 
απο μια σφήνα λεπτού ηπειρωτικού φλοιού που προέρχεται απο την 
εφελκυζόμενη λιθοσφαιρική πλάκα του Αιγαίου.

5. ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ

Σύμφωνα με τους Mascle et al., (1986), το σενάριο για την 
εξέλιξη του Ελληνικού περιθωρίου έχει ως εξής (Σχ.4):

1 .Μέσο-Ανώτερο Μειόκαινο

Αρχίζει η υποβύθιση (Σερραβάλλιο;). Μια ωκεανική λεκάνη η
ο τ ; ο  { ·*χ R  " ,  * σ κ  r τ < τ  ί  ρ  ν  ν - " w  ί  ο  ι ,-τ-ι' α \ /-r .  ϊ ι ρ  - r r r ^ ρ  τ 1'*·'”' Ρ }  } /,' ' ώ τ τ Τ ! Γ> κ < τ  t  t "p c  Ά ( θ θ  ι  

αρχίζει να υποβυθίζεται μετά την ενεργοποίηση ενός παθητικού 
περιθωρίου. Η σχετική κίνηση μεταξύ Ευρώπης και Αφρικής είναι Β-Ν 
και μετωπική κατά μήκος του ορίου του κλάδου του Λεβαντινού και 
πλάγια κατά μήκος του Ιονίου κλάδου.

2 . Ανώτερο Μειόκαινο

Εξαιτίας του εφελκυσμού του ηπειρωτικού φλοιού του Αιγαίου 
δημιουργείται άνοιγμα το οποίο προοδευτικά μεγαλώνει καθώς 
ακολουθεί τις κατά Β-Ν και ΒΒΑ-ΝΝΔ τάσεις.

3 .Ανώτερο Μειόκαινο-Κατώτερο Πλειόκαινο
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Η υποβύθιση της ωκεανικής λεκάνης στα όρια του κλάδου του 
Λεβαντίνου επιβραδύνει. Η Μεσόγειος Ράχη με τα ελαφρώς 
συμπιεσμένα ιζήματα της, αρχίζει να επωθείται και να σπάζει το 
αρχικά ενεργό περιθώριο. Σαν αποτέλεσμα, ο φλοιός της λεκάνης του 
Αεβαντινού σπάει με αποτέλεσμα την ανύψωση προς νότον της 
περιοχής της τάφρου του Στράβωνα.

4 . Πλειόκαινο-Τεταρτογενές

Καθώς προοδευτικά συνεχίζεται ο εφελκυσμός με διεύθυνση ΒΑ-ΝΔ 
της λεκάνης του Αιγαίου και καθώς επίσης η Μεσόγειος Ράχη 
κατατμηματίζει τον κλάδο του Αεβαντινού σε επιμέρους τάφρους, μια 
πλάγια προς τα αριστερά κίνηση δημιουργε ίται , κατά μήκος του 
νότιου περιθωρίου, με αποτέλεσμα η υποβύθιση να γίνεται κατά 
μήκος του παθητικού Ιονίου κλάδου.
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